



# गरिमा-विशेषाधिकार के नाजुक तार

संसद की कार्यवाही रोकने वाले सांसदों को अब बाहर नहीं फेंकते मार्शल

**‘ह**मारी संसद और फ्रेम में इस तरह की घटनाएं बंध रही हैं, जहां सरकारों पटों पर बैठे लोगों पर बिना लक्ष्यों की जांच किए सीधे हमले किए जा रहे हैं। इसका सबसे काम के प्रति उत्साह पर बेहद कुप्रभाव पड़ रहा है। इस प्रकार की निंदनीय परिस्थितियों में कोई भी इन्फोर्माटर व्यक्ति सरकारी सेवा या सार्वजनिक जीवन में नहीं आना चाहेगा।’

इस टिप्पणी पर अगस्त 2006 में क्या कोई आश्चर्य व्यक्त करेंगे? राजीव गांधी से लेकर विश्वनाथ प्रसाद सिंह, चंद्रशेखर, एच.डी. देवेगौड़ा, इंटर कुमार गुजराल, नरसिंह राव, अटल बिहारी वाजपेयी तथा अब मनमोहन सिंह के मरुकाज में हम पर अथवा उनके सहयोगियों, सलाहकारों, चीफों तथा निकटस्थ परिशेषों पर आरोप लगने के बाद हर राजनीतिक पार्टी विशेष का नेता इस तरह की टिप्पणी कर सकता है। क्यों कमजोर सिंह द्वारा नरसिंह राव राज में रहे अधिकारियों में ये किसी को निराश बनाकर चला गया 'जामूस' का आरोप ही अथवा नटरंग सिंह के लोकतंत्र तथा पाठक समिती रिपोर्ट के बाद संसद में भौतिक शक्ति के विपक्ष हुई नरसिंह राव के माधवी का अथवा जॉन फर्नान्डिस पर तहलका कांड के साथ 'कफन-घोर' के आरोप वाले नारे का- कोई न कोई बेहद उतकंठ को जाता है।

लोकित भारतीय जनता पार्टी के 'विद्युत' सुभाष नेहा जब संसदीय इतिहास के पन्ने उलटने का कष्ट करें तो पाएंगे कि उनके परम श्रेष्ठ सचिवों नेता अटल बिहारी वाजपेयी 10 फरवरी, 1959 को लोकसभा में ऐसे ही एक टिप्पणी पर विशेषाधिकार इनका का प्रस्ताव लेकर आए थे। यह भी पहले पैरालिफ में उल्लेख को यह टिप्पणी पर। यह टिप्पणी तत्कालीन प्रधानमंत्री पं. जवाहरलाल नेहरू के पूर्व विशेष सहायक एन.ओ. मधवाई ने की थी। अंतर्राष्ट्रीय अटलजी ने इसे सांसदों का घोर अपमान बताया था और भारतीय लोकतंत्र के सबसे बड़े प्रदर्शन महाय नेता पं. जवाहरलाल नेहरू ने अत्यंत लोकतांत्रिक ढंग से 'विशेषाधिकार इनका' के इस प्रस्ताव पर चर्चा होने दी थी। सबसे बड़ी बात यह थी कि उन्होंने प्रतिपक्ष के सांसदों की भावनाओं का ध्यान रखकर मधवाई की टिप्पणी को 'दुर्भाग्यपूर्ण तथा खंडनक' कहा लेकिन विशेषाधिकार इनका का मान्यता नहीं माना। फिर भी प्रतिपक्ष के बड़े तैवर को देखते हुए पूरा मामला लोकसभा की विशेषाधिकार समिती को भेजना संभव कर लिया। पं. नेहरू ने साथ ही यह सलाह अवश्य दी कि 'अधिकांश में संसद की गरिमा रखने के मामलों में संसद के बाहर रहने वाले किसी व्यक्ति द्वारा कोई एक कृत शब्दों को बहुत ज्यादा महत्व नहीं देना चाहिए।’

मधवाई ने यह टिप्पणी किसी टी.वी. कैमरा ( तब थे भी नहीं) या किसी आश्चर्य का संघ पर नहीं की थी। अपने ही बीच प्रधानमंत्री को बहिष्कार में चल चिंतव जाता थी और यदि कोई गद्गदव भी तो यह कि पत्र अखबारों में छाप गया था। खालत यह है कि अब तो संसद के अंदर या बाहर कुल खोल फरदवाक्यो चल रहा है। खासकर राजनीतिक सुविधानुसार कोई भी टिप्पणी करते हैं, फिर बचान उलट-पुलट करते हैं और मौका पड़ने पर 'अबाउट टर्न' करते हुए कारत जाते हैं। नटरंग सिंह विवाद में जो टिप्पण्य नेता लोकतंत्र समिती की रिपोर्ट के नाम पर उन्हें मंत्रिमंडल से निकालने के लिए मनमोहन सरकार एवं संसद को इंगामे से जिलाते रहे, तबो पाठक समिती की रिपोर्ट के निष्कर्ष को कुछ परिशेषों सार्वजनिक होने पर उदाहरण का पक्ष लेते हुए प्रधानमंत्री और उनके सचिवों को फर्माहल के लिए प्रयासान गवाह हुए हैं। यह वही क्षमो नहीं। समिती को संसद में गरिमानय व्यवहार करने, चीखते-चिल्लाते-गोबली करते अध्यक्ष के आसन के सामने हांगामा न करने के विपक्ष अनुरोध, अनुमान को सलाह तथा बात बचने पर चेतावनी के रूप में अराजकता फरदव न

करने की बात कहने वाले लोकसभा अध्यक्ष सोमनाथ चटर्जी के विरुद्ध के योर्क खोलें हुए हैं। संभव है, इस मुद्दे पर सलीमन के समर्थन में कुछ लिखे जाने पर आज के महानुर नेता हम जैसे पत्रकारों को भी भूमीगत में डाल दे लेकिन लोकसभा में लोकसभा अध्यक्ष, राज्यसभा के सभापति, राष्ट्रपति, प्रधानमंत्री, सुप्रीम कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश के विरुद्ध चलाए जाने वाले भूदिल अधिकांशों का प्रतिष्ठाकार काय क्या पत्रकारों का धर्म नहीं है? भाजपा नेतृत्व वाले प्रतिपक्ष के अशोभनीय एवं आसन के सामने लोकसभा के असेमबली अध्यक्ष से सोमनाथ चटर्जी ही नहीं, राज्य सभा के सभापति भैरो सिंह खेखवत भी बेहद आहत हैं। दोनों ने खिल होकर अपने पदों से त्यागपत्र देने की पैशकश तक कर दी। लेकिन अपस्तोस करण दूर रहा भाजपाई नेता निजी टेलीविजन चैनलों पर निरंतर अध्यक्ष के व्यवहार को लेकर मतवाली अंगुली टिप्पणियां कर रहे हैं। धारी सोनभूल के बीच जलजल पद पर असली व्यक्ति छोड़ो ऊंचो आसन में ही तो यह कह सकते, 'प्लेज बैट जाइए। इससे अधिक कटौत नहीं होगा। ...' यह हमारा लिए समर्पक दिन है...’ इत्यादि। भाजपा राज वाली 12वीं लोकसभा में केवल 12 और 13वीं लोकसभा में 60 ध्याग-कर्मण प्रस्ताव तथा नियम 193 के तहत 15 और 56 बार विशेष चर्चा की अनुमति मिली। जबकि 14वीं लोकसभा के करीब दो वर्षों के दौरान अब तक 8 सत्रों में लोकसभा अध्यक्ष सोमनाथ चटर्जी ने 29 ध्यागकर्मण प्रस्ताव रखने तथा नियम 193 के तहत 31 आसरो तथा मुठों पर विशेष चर्चा की अनुमति दी। भाजपाई नेता अटलजी के कंधे पर राजनीतिक टोप ( उनके इंसालाईत एक पत्र) रखकर अध्यक्ष को निराश बना रहे हैं जबकि एनडीए के कुछ पटर्जी ने अपने को अलग कर अध्यक्ष के प्रति सम्मान व्यक्त करते हुए सहाय्य जारी कर दिया है। राजनीतिक परिशेषों में आशंका नहीं आमत की जा रही है कि अगले वर्ष होने वाले राष्ट्रपति-उपराष्ट्रपति के चुनावों को ध्यान में रखकर निरालेबाकी हो रही है। समिती के 'गरिमानय व्यवहार' के मुद्दे पर एक बार फिर पं. नेहरू को एक संसदीय टिप्पणी का उल्लेख सायब भाजपाई बंधुओं के गले उतरे। पं. नेहरू ने 26

अगस्त, 1958 को लोकसभा में कहा था, 'कल जो बहुत से भाषण हुए उनमें एक भाषण अटल बिहारी वाजपेयी का भी हुआ। अपने भाषण में उन्होंने कहा कि चुर रहने के लिए चलो और विवेक दोनों होने चाहिए। इस बात से मैं पूरी तरह सहमत हूँ।’

भाजपा के साथ जुड़े एनडीए के कुछ नेता बार-बार यह भी कह रहे हैं कि 'हाथ हम ऐसी टोका-टिप्पणियां तो संसद में फरदी नहीं हुईं। सोशलिस्ट एडरुप्टिफ माने जवाब नेता संसदीय रिचर्ड में अपने परम गुजनीय राममोहर लोहिया की टिप्पणियां जरा पढ़ लें। दिन धा- 22 अगस्त, 1963 का। सत्तारुद्ध गैलरी से पं. नेहरू प्रस्ती के जवाब दे रहे थे। मुठ किसी घोटले का नहीं, बिकल-गरीबो इत्यादि का था। राममोहन सहय के दौरान अंतर्राष्ट्रीय लोहियाजी ने कहा, 'प्रधानमंत्री ने मेरे दिमाग को जोड़ा कहा है। मैं उनके दिमाग को अंजक, गंदा और डरपोक कहता हूँ।’

नेहरू ही नहीं, इंद्रिा राई ने भी लोहिया को लोखी राजनीतिक या निजी टिप्पणियों को झेला। उसी संसद को राजकारण और जर्ब फर्नान्डिस ने जाले बढ़ाया। संसद में ऐसे दृष्ट हमने देखे हैं, जब लोकसभा में अध्यक्ष या राज्यसभा में सभापति ने सदस्यों को मार्गलों के कंधे पर उदाहरण बाहर निकाल दिया। पिछले 10 वर्षों में तो ऐसे नीबल ही नहीं आई हैं। आश्चर्यकार, संसदों को अपने अधिकारों, वेदान-भत्ते, सुविधाओं और गरिमा को चिंता रहती है तो उन्हें अध्यक्ष पद पर आसीन खरिष्टाय नेहरू की गरिमा, ध्यान तथा प्रकाश में आस्था रखने वाले थोले-भाते मतदाताओं की भावनाओं का ध्यान क्यों नहीं रखना चाहिए? ●

**भाजपा नेतृत्व वाले प्रतिपक्ष के अशोभनीय व्यवहार से दुखी सोमनाथ चटर्जी और शेखवत ने त्यागपत्र की पेशकश तक कर दी।**